{ ASSOCIATION DE RESISTANCES
1.1 Equivalence

Deux dipbles (qui possedent 2 bornes de connexion comme les
résistances) ne contenant que des conducteurs ohmiques sont dits
équivalents lorsque, soumis a la méme tension, ils sont traversés par le
méme courant.

!orque !es con!ucleurs o!mlques sonl !ranc!es en série, ils sont

traversés par le méme courant.

U1 U2 U3

4 R R2 R3 _|\L

La loi d'Ohm et la loi des mailles permettent d'écrire :

u

U1=R1xl U2=Rz2x| Us=R3x|
U=U1+U2+U3=Rixl+R2x|+R3xl
U=(R1+R2+R3)x|=R(équ)x|

[ R(équ) =R1+R2 +R3

Le circuit peut étre remplacé par le circuit équivalent suivant :

* 1 °
-+ R(équ) I
U —a=
°

Exercice d'entrainement n° 1

Trois conducteurs ohmiques dont les résistances sont respectivement R1
=50, R2=8 Q et R3 =12 Q sont cablés en série.

- Calculer R(équ), la résistance équivalente a cet ensemble.

- Dessiner le schéma réel et le schéma équivalent.

- Calculer l'intensité | du courant circulant dans le circuit lorsque la tension
Uestégalea 10 V.

- Calculer la tension aux bornes de chaque conducteur ohmique.
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!orque !es COH!UCIGUFS ol!mlques SOI’]I !ranc”es en para”e‘e, ils sont

soumis a la méme tension.

I ’% 1], 2], 3],
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La loi d'Ohm et la loi des noeuds permettent d'écrire :

U U U
1= — 2= — 3= —
R1 R2 R3
Uu. u_u
=l +12+13=— + — + —
Ri Rz R3
1T 1 1 1

I=(5-+ o+ =-)xU=

— ) x - X
R1 R2 R3 R(équ)

Le circuit peut étre remplacé par le circuit équivalent suivant :

=
L ,
U T R(équ)
Exercice d'entrainement n° 2
Trois conducteurs ohmiques dont les résistances sont respectivement R1
=50, R2=8 Q et R3 =12 Q sont cablés en paralléle.
- Calculer R(équ), la résistance équivalente a cet ensemble.

- Dessiner le schéma réel et le schéma équivalent.
- Calculer la tension U aux bornes du générateur lorsque l'intensité | est

égale a 2,04 A.
- Calculer lintensité du courant circulant dans chaque conducteur
ohmique.
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!a mel!o!e pour !elermlner ‘a reS|sIance équivalente consiste a simplifier

le schéma, étape par étape, en commencant par la branche la plus
interne.
Probléme traité

On souhaite déterminer la résistance équivalente au dipbéle compris entre
les points a et g dans le schéma ci-dessous.

- Calculons la résistance Rde équivalente a R3 et R4 (association paralléle)
1 1 1 Rde = R3 x R4 2x3

- —+ —; = = =1,2Q
Rde R3 R4 R3+ R4 2+ 3

- Remplagons R3 et R4 par la résistance équivalente Rde

c 08Q 4 12Q ¢

R5

- Calculons la résistance Rce équivalente a R2 et Rde (association série)
Rce=R2+Rde=0,8+1,2=2Q

- Remplagons R2 et Rde par la résistance équivalente Rce

c 20 e
R
340 e
a b f g
R1 8 Q)
R5
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- Calculons la résistance Rbf équivalente a Rce et R5 (association
parallele)

L:L—‘ri; Rbf=RceXR5:2X8=1,GQ
Rbf Rce Rs Rce + R5 2+ 8

- Remplagons Rce et R5 par la résistance équivalente Rbf

34Q 1,6 Q ;
ae— T——1T 1——+—9
R1 Rbf

- Calculons la résistance Rag équivalente a R1 et Rbf (association série)
Rag=R1+Rbf=34+16=5Q
- D'ou le schéma équivalent du dipdle compris entre aet g :
50

ae— 1—eg

Rag

Exercice d'entrainement n° 3
Une d.d.p U = 43 V est appliquée entre les bornes a et b du circuit ci-
dessous :

20 70 12

R3 13

Calculer :
- la résistance équivalente au dipdle compris entre a et b;
- l'intensité principale I1;

Remarque
La résistance est une des caractéristiques d'un conducteur ohmique.
Cependant dans la pratique, par raccourci de langage, on confond
souvent la grandeur et |'élément.
Ainsi lorsqu'on dit : "une résistance de 47 Q ...", il faut comprendre : "un
conducteur ohmique dont la résistance R =47 Q2 ..".
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